

Egyes szám ára 5 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 200. SZÁM.

VASARNAP, SZEPTEMBER 3.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 100 — K Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk. o
Negyedévre 280 — K o

EGYES SZÁM ÁRA 5 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál. ::

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-háza épület. ::

A viszontlátás

örömötől boldog ma Debreczenben ezreknek szíve s ezreknek ajkán hangzik lelkes istenhozzott. — Annak, aki a közvéleményt irányítani vagy szemmel tartani akarja, nem lehet ezt a valóságot figyelmen kívül hagyni. Észre nem venni akarással meglevő erőt megsemmisíteni nem, legfeljebb ellenfelekké tenni lehet. Azt, hogy az a szinte határt nem ismerő ragaszkodás, mellyel Baltazár püspököt hívei, e város társadalmának széles rétegei körülveszik, hatalmas erőteljesítő, csak a legvigasztalanabb rövidlátás nem láthatja meg. Azt pedig, hogy a ragaszkodás és érdeklődés Baltazár amerikai utjával még nőtt és jóval szélesebb körben kiterjedt, a legnagyobb elmének is könnyű megérteni.

Mert ezt az amerikai utat nem lehet egyszerűen a távolugrással vagy az eltöltött idő mennyiségével megmérni. Amikor ezzel a mértékkel megmérve is méltányolni lehet az aggódó szívek örömét. Hanem mérni kell az erőfejlesztés és az áldozathozatalnak a mértékével, amit ez az ut magyar kulturális intézmények érdekében megkívánt.

A kritikusok — lehet — félrehúzzák a szájukat az előttünk meg nem ismeretes anyagi eredmény hallatára és a korona, megdollar közötti értékviszonylat emlegetésével is igyekeznek annak jelentőségét lejjebb szállítani. De eltekintve attól, hogy ennek a munkának a nagyságát nem lehet pusztán a gyűjtött összeg mennyiségével határozni meg, hasztalan fognak gúnyolódni rosszmájú bírálók, azt a tényt, — ami már eddig is kétségtelen, — hogy az ősi kollégium háború-okozta veszteségének kiegyenlítésére szükség összegét Baltazár püspök amerikai útja hozta meg, meg fogja örökíteni a történelem; és a mindenféle hivatalos tényező kézzel fogható gondoskodását nélkülöző lelkes-özegek és lelkes-árvák Baltazár Dezsőért fognak imádkozni minden falat kenyérükért mondott hálaadásban.

A legnagyobb szerencsétlenség, hogy nálunk mindent és mindenkül a pártpolitika szemüvegén keresztül néznek. Ezért nem lesz a Baltazár Dezső hazatérése után támadt öröm sem olyan általános, amilyennek lenni kellene. Pedig, amikor érdem elismeréséről van szó pihenni kellene minden nézetkülönbségnek.

Rám — és velem együtt sok ezer ünneplő társamra — nem tartozik a Baltazár Dezső politikai pártatlansága. Nekem — és velem együtt sok ezer debreczeni polgárnak — tökéletesen közömbös, hogy milyen politikai nézeteket vall. Azt tudjuk róla, hogy igaz magyar és hű hazafi, aki a magyarságot és hazafiságot nem ka-

matózó tőkének, hanem kemény áldozatos munkára kötelezőnek ismeri. Nekünk elég ezt tudni róla. És azonos uton, vagy egészen más irányban keressük bár hazánk egyformán óhajtott bol-

dogságát, egyértelműen hajtjuk meg felünkkel a reformátusok első papja előtt, mikor nagy nemzeti javak megmentésére végzett súlyos munkája után közénk visszatér.

Baltazár Dezső püspököt ünneplő szeretettel várja a kálvinista Róma.

Fogadtatás az állomáson. — Beszélgetés a püspökkel. — Bucsú Amerikától.

Debreczen város kálvinista közönsége nagy szeretettel várja püspökét. Nagy előkészület tettek a püspök ünnepélyes fogadtatására. Értesülésünk szerint a rendező-bizottság felkérése folytán Steinfeld István földbirtokos négyes fogata hozza be a püspököt az állomásról és a gazdaközönség is nagy számmal jelenik meg fogatával.

A püspök családjával, Márk E. udv. tan. kíséretében ma délután 12 óra 15 perckor érkezik meg. Az állomáson a kálvinista társadalom nevében dr. Révész Imre lelkész üdvözlö. Onnan a püspök a kollégium oratóriumába vonul. Itt a Kálvinista Templomgyesület elnöknője: Balogh Istvánné, üdvözlö s átadja a Füredi Richárd által készített mellszobrot. Az üdvözlés előtt és után a Városi Dalgyűlés énekel.

A debreczeni református presbyterium szombati ülésén Nagy József főgondnok bejelentette a főpásztor érkezését. A presbyterium általános öröm és lelkesedés közt kimondta, hogy testületileg fogadják püspökét az állomáson. Értesülésünk szerint ma reggel többen a püspök elé utaznak.

Fővárosi tudósítónk felkereste az Amerikából Budapestre megérkezett dr. Baltazár Dezsőt, a tiszántúli ref. egyházkerület püspökét és a hozzá intézett alábbi kérdésekre több hírlapíró jelenlétében a következő válaszokat adta:

— Mi az általános benyomása Amerikáról?

Amerikának a gazdasági élete óriási méreteivel és intenzitásával egyenesen bámulatbaesítő. A gazdasági téren az egész világgal egymagában felveheti a versenyt. A politikai életet a gazdasági kérdések irányozzák. A politikában nincs szenvedély. Kevés ember foglalkozik a szoros értelemben vett politikával. Amerikában is az a nézet uralkodik, ami Németországban, hogy politikával nem lehet a gazdasági jólét alá támasztani, de gazdasági erővel a politikát igen. A társadalmi életnek nincs egységes képe, osztályok szerint tagozott. Az egyesületekben élnek a társadalmi élet minimumát.

— Politikával foglalkozott-e?

Csak akkor, amikor kénytelen voltam vele; amikor egyenesen provo-

káltak reá. Minden törekvéssel azon voltam, hogy hazámról elhárítsam a torradalom kitérőse óta különböző színek és jelszavak alatt bevezetett rendellenes, törvénytelen és atrocitások ódiumát s azoknak az egyéni számlájához kössém, akik elkövettek. Nyugodt lelkiismerettel merem mondani, hogy hazám presztízisének az érdekében úgy a legmagasabb amerikai vezető körökönél, mint a széles rétegű társadalomnál igen sokat értem el. Hivatkozhatom a nagylelkű Harding elnökre s a nagy amerikai világvárosok (Newyork, Philadelphia, Chicagó stb.) kitűnő polgármestereire.

— Mi a nézet Amerikában a magyar viszonyok felől?

Ebben a tekintetben Amerikába érkezésemkor a legkétségbeejtőbb helyzetet találtam. Egy-egy megvető közmozdulattal tértek napirendre minden felett, ami magyar. Az utódállamok amerikai tényezői gondoskodtak róla, hogy minden viszásság, a mi itthon elkövetett, megsokszorozva, nagyitva és mint magának a hivatalos államnak a ténye állították az amerikai közönség elé. — Nehéz volt afelel meggyőzni az amerikaiakat, hogy a magyarság lelkétől minden távol áll, ami a liberalizmussal, jogegyenlőséggel, humanizmussal ellenkezik. A helyzet a rólunk alkotott felfogás tekintetében valamit javult.

— Számíthatunk-e az amerikai társadalom támogatására?

Ugy gazdasági, mint politikai támogatásra egész biztosan számíthatunk mivel a konszolidáció teljessége beáll és az a szellem lesz Magyarországon úrrá, amelynek régi jó hírnevét köszönheti s a mely szellem Amerikának a világnézetével is megegyezik, tudniillik a liberalizmus és demokrácia szelleme. Amerikában hiába érvelünk akármivel a már megkezdődött konszolidáció mellett, míg a szabadkőműves páholvok elkobzás tárgyai s a szabadkőművesek az egyesületi jog megfosztottjai maradnak s míg felekezetek szerint történik megkülönböztetés az állampolgári jogosítványok terén. Ezt a két kérdést tartják elsőnek Amerikában; mert ezek a kultura legsajátabb területeire is átjárzanak. A szabadkőműves kérdés prioritása érthető; mert hiszen a művelt nyugaton minden jelentősebb politikus — maga Harding elnök is — továbbá minden közigazdász és egyéb tudós ebbe a szerve-

zetbe tartozik s nem győztek eleget csodálkozni, hogy én nem tartozom a kötelékbe.

— Volt-e ellenzéke az akciójának?

Igen, a kommunisták lapjaikban állandó hadjáratot viseltek ellenem s kellemetlenségeket okoztak népgyűléseken is. A reakcionárius nemzetköziség is megpróbált itt-ott gáncsot vetni itthonról, Magyarországról vezényelve; de az amerikai katolikusok józan és emelkedett gondolkodásu nagy többsége nem hajlott a méltelyezésre. A katolikus egyetemek meghálálhatatlan bizonyosságait adták áldozataikkal annak, — hogy bennök igaz keresztényi szeretet lelke él. Boldogan mondhatom, hogy római és görög katolikusok, reformátusok, lutheranusok, unitáriusok, szidók, baptisták, metodisták nemcsak egyenként, de hivatalos egyházi képviselőikkel is támogatták az én akciómat.

— Meg van-e elégedve az eredménnyel?

Meg vagyok. Az erkölcsi eredmény minden számításom felett van. Az amerikai magyarság összehozása, a református magyar egyházak kebelében dúló egyenlőtlenségek békítése, enyhítése, a megisztelésnek elárastó fényes bizonyosságai kétségtelenül nagy erkölcsi eredmények. A debreceni kollégium a maga alkotmányos és lelkiismereti szabadságot jelentő szellemével fogalom az amerikai magyarság előtt. Lelkesednek érte és azért is, aki a kollégium érdekében apostoloskodik. Az anyagi eredmény nem biztosítja a kollégiumnak és társintézményeinek a jövőjét; de jelentékeny könnyítést jelent. Lehetett volna az eredmény valamivel nagyobb, ha egyes magukról megfélemlített itthoni és amerikai református emberek azt a hírt nem terjesztették volna, hogy a debreceni és tiszántúli polgárság duszgadzag és könnyyer föntarthatja a kollégiumot, nem kell tehát segítségére adakozni. Az ilyen valótlán híresztelések természetesen sokat ártnak az ugynevezett jóvátételi kérdésekben az országnak is; mert az ilyen hírt felkapják ellenségeink, általánosítják az egész országra és kész van ellenünk a rettentő kárt okozó állásfoglalás. Jól meg kell gondolni mindenkinek, hogy ez a gazdagnak hamisan beállított polgárság fogja odaadni vagyona javát, hogy az ország kifizelhesse a háborus sarcot és minden egyéb adósságait, legalább az ország által elbirhatóbb részben.

— Az amerikaiaknak mi a nézete az eredményről?

Csodálkoznak rajta, hogy a nehéz gazdasági helyzet, rossz munka- és kereseti viszonyok, strájkok és a nyári szezon dacára — és annak dacára is, hogy a magyar gyűjtésektől el vannak Amerikában egyes segélyeknek bizonyos mellékvágányokra való állítólagos térése miatt kedvetlenedve, hogy ezek dacára is össze lehetett huszezer dollárt gyűjteni. Ők azonban ezzel nincsenek megelégedve. A gyűjtést nemes lelkük indítása folytán folytatják és hívják hogy jöjjenek ki még Amerikába egy téli szezonra.

— Mi a véleménye az amerikai magyarokról?

Az, hogyha mindenki úgy szeretné idehaza a hazáját, olyan munkás és áldozatkész szeretettel, mint ahogy a távolban ezek a testvéreink — akármilyen felekezethez tartozzanak is, szeretik, akkor idehaza más-keppen állanak. Hazaszeretetének számtalan felemelő megnyilatkozásait láttam. Könnyeket férfiak és nők szemében, amelyeket a hazaszeretet áhítatos érzése fakasztott. És láttam áldozatkészességüket is. Az amerikai magyarságra a hazai magyarság igazán büszke lehet. Az én hálám mondatja velem, de igazság-
nak megfelelőleg mondatja ezt a boldog ítéletet. Ebben a nézetben osztozik velem, valamint a farságokban is osztozott Baja Mihály barátom, hűségese utításom is.

*

Baltazár Dezső püspök elutazása előtt bucsu-levelt intézett az amerikai néphez, amelyben ezt írja:

Amerikai utamat befejeztem. A végállomásnál hálát buzog a lelkem Isten iránt, aki adott erőt kibírni a nagy fáradságokat és adott utat ahhoz, hogy a jó emberek szívéhez eljuthassak. De hálával telik meg a lelmem azok iránt is, akik megértvén az általam hirdett igazságokat, szeretettel vettek körül és segítettek áldozatukkal is megmenteni az általam képviselt kulturális és humanitárius intézményeket.

Az Amerikában töltött időmnek és apostoloskodásomnak erkölcsi sikere sokkal nagyobb az anyagimál. De ez az erkölcsi siker becsesebb is, mert a lélek is felette van a testnek. Soha nem muló hálával tartozom Harding elnök és a kormány iránt, akik irántam tanúsított előzetes-
ségükkel megmutatták, hogy a felvilágosodottságnak, szabadságnak, emberszeretnek, liberalizmusnak s demokráciának az a világnézete, amelyet én hirdetek, hirdetek, szolgálom és szolgálók. Amerika nagy népe előtt szimpatikus. Ez az én missziómnak nagy erkölcsi erőt adott. Meghálálhatatlan erkölcsi segítséggel voltak az általam meglátogatott városok pogármesterei. — élükön a világ legnagyobb és leghatalmasabb városának, Newyorknak nagylelkű polgármesterével, Hylan urral. Azután a városok nem magyar és magyar polgársága, a keresztyén és nem keresztyén felekezetek, a testületek, egyesületek, intézmények, gyárak, egyes emberek akik különbség nélkül biznyságot tettek afelől, hogy a szeretetnek az a világvallása, amely az én életemet irányozta és irányozza, nem hiú ábránd, hanem a lélekben élő szent vágy és alkotó valóság.

Voltak, akik ellenséges indulattal kísérték amerikai utamat. Nem nehezítetek rájuk. Vagy a vörös, vagy a fekete, vagy a bolsevik, vagy a reakcionárius szélsőség által félrevezetett tényezők ezek, tőlük nem is vártam mást, mint ellenséges indulatot. Majd megvilágosítja és felmelegíti őket is a szeretet Nagy Istene, akinek én szolgálók élettemmel és halálommal. Sok falat kenyeret kivettek haragos agítációjukkal a szegény tanuló, özvegyek és árvák szájaiból. Azért én imádkozom értük, ha ők engem átkoznak is.

Levele további részében reményének ad kifejezést, hogy a nagy emberek, akik nem voltak most otthon, adományaikkal növelni fogják a gyűjtött összeget.

Levelét így fejezi be:

1924 őszén Isten segédelmével újra eljövök Amerikába, mert engem szellemi édesanyámnak, a debreceni kollégiumnak és lelki testvéreimnek, a szegényeknek, árváknak s özvegyeknek a sorsa ugyssem hogy nyugodni. Nekem az élettem sem drága, csak hogy elvégezhessék azt, amit reám bízott a szeretet Istene.

Szeretném egyes felekezeteknek, testületeknek és egyeseknek a nevével felsorolni, akik csudálatos jószágokkal reá szolgáltak, hogy megkülönböztetett hálám nyilvánosan is illesse őket, de az ilyen felsorolás soha sem lehetne teljes s megnyugtatóan igazságos, azért el is hagyom. Az erkölcsi és anyagi segítők egész sorát összefoglalom tehát Amerika

Az interparlamentáris konferencia tagjai Budapesten.

Budapest, szeptember 2. Reggel 9 órától kezdve egymásután robbognak az autók a miniszterelnökségi palota előtti tere, ahol különböző fogadóbizottságok várják a külföldi vendégeket. Az interparlamentáris konferencia tagjai először a királyi várpalotát tekintették meg, azután a koronázó templom elé vonultak és Mátyás király templomát nézték meg, ma pedig a Halászbástyáról eléjük táruló panorámában gyönyörködtek. A külföldi vendégek a várból a Városligetbe mentek, ahol még a délelőtti folyamán a Mezőgazdasági múzeumot látogatták meg.

Az interparlamentáris unio tagjainak lisztelőtára a Városligeti tó teraszán társasbéd volt, amelyen Szeitovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke üdvözölte a vendégeket.

Az elnök beszéde után lord Newton szólalt fel:

— Kijelenthetem a magam részéről, hogy Anglia sohasem viseltetett ellenséges érzülettel Magyarországgal szemben. Még a háború folyamán az angol foglyok sorsának szemérmelével álltam ki. Megbízva és le kell szögeznem az a tény, hogy az angol állampolgároknak sehol nem volt olyan jó dolguk, mint Magyarországon. Meg kell látni azt a nyomorúságot, amelyben ez az ország szenved ma. Remélem időt szakítunk magunknak arra, hogy meglátogassuk azokat a boldogtalánokat, akiket a szomszéd államok üldözése ide kergetett és akik itt nélkülözésnek vannak kitéve. Magyarország azért minden tekintetben reményteljesen nézhet a jövőbe. Azért vagyunk itt, hogy meggyőződjünk az igazságról és megtaláljuk magunk is az igazságot. Négy év múlt el már a háború óta, itt tehát az ideje annak, hogy tudatára ébredjünk annak, — hogy a világot nem lehet két részre osztani, a győzők és legyőzöttek világára. Beszéde végeztével Horthy Miklós kormányzóra ültette pohárát.

Lord Newton beszéde után Horthy kormányzót a jelenlevők valamennyien felállva ünnepelték.

Ezután a magyar csoport elnöke Berzeviczy, a csoport nevében francia nyelven üdvözölte a külföldi vendégeket, megköszönte, hogy eleget tettek annak a felhívásnak, hogy meglátogassák fővárosunkat.

Majd a külföldi vendégek szólaltak fel.

Egyre hevesebben Apponyi Albert gróftól kívánták eközben hallani a jelenlevők, aki végre a közöhangnak engedve fel is szólalt.

nagy népének gyűjtőneve alá és ezt a nagy népet hálával köszöntöm és az Isten oltalmába ajánlom.
Newyork, 1922 augusztus 20.

Dr. Baltazár Dezső püspök.

A korona 0-23

Zürichi zárlat: Berlin 40, Hollandia 205, Newyork 526, London 2349, Paris 125, Milano 2315, Prága 1725, Budapest 23, Zágráb 140, Varsó 6 és fél, osztrák helyezett 8.

Villamos világítás,

telefon- és csengőberendezéseket szakszerűen szerel:

Földes Sándor

TELEFON 210.

elektrotechnikai vállalata. — Hatvan-utca 18-ik szám.

Wolfram-égők, szerelési anyagok nagy raktára. — Szerelőknak engedmény. oooooo

Férfi, fiu és gyermekruhát

tartós és divatos kiviteiben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat:

Gerő Ernőnél Debreczen, Piac-u. 69.

(Megyeházzal szemben, közvetlen az Ullmann-fűszerüzlet mellett.)

Cégre tessék ügyelni! oooooo

Mindenekelőtt azt hiszi, hogy nem csak a társaság, hanem minden jelenlevő magyar delegátus nevében adhat örömeinek kifejezést afelett, — hogy itt egymásután megszólaltak olyan hatalmak képviselői, amelyekkel nemrég még háborút vívelt Magyarország, mégis mindegyik nek nyilatkozatából kiténik, hogy azon területeken, amelyre az ő működésük kiterjed, azonos eszmék és érzések hatják őket át azokkal, amelyekkel Magyarország van eltelve a gyűlölettel való irtozásnak és a szeretet szenvedélyének eszméje és érzése. Ezen érzéseknek ez a közös talaja, amelyből csak előny fakadhat, az emberiségre anélkül, hogy belőle veszteség állhatna elő az emberiség eszméjeit kizűző bármilyen népre nézve. Mélységes hálával emlékezik meg Newton lord mai beszédének különösen azon részéről, amelyben a sok érdekes és kedvező tapasztalat mellett azon nem kevésbé érdekes, de sokkal szomorúbb tapasztalatokra mutatott rá, amelyeket az érem másik oldala tüntet fel, nevezetesen a vagonlakók szomorú sorsára. Figyelje meg az ide gyűlekezett vendégsereg e szomorú jelenségnek igazi okait s akkor ráfog jönni, hogy nem lehet rekonstruálni a világot anélkül, hogy Európát ne rekonstruálnák és nem lehet rekonstruálni Európát anélkül, hogy Középeurópa egyensúlyának és harmóniájának feltételeit ne ismernék. (Halljuk!) Nem lehet rekonstruálni Középeurópát anélkül, hogy Európa keleti részét ne rekonstruálnák és nem lehet Európa keleti részét fellendíteni Magyarországgal fellendítése nélkül. (Elénk helyes és taps.) Emeli pohárát a vendég parlamenti csoportok tagjaira, akik nem keletkezést tenni jöttek Magyarországra, hanem azért hogy meggyőződjenek, miként lehet a világ rekonstrukciójának munkájába ezen ország működését beilleszteni abban a szellemben, amelyet a történelmi utat jező görög Hunyadi várának és mezőgazdasági múzeumnak a munka modern tartalmának épületei egymással szemben képviselnek.

A társasbéd után a külföldi vendégek egyik csoportja a Szépművészeti múzeum osztiályának meglepetésére indult, míg a második csoport, főként az amerikaiak Washington szobrához vonultak. Ezután kisebb csoportban egymásután a szóló és bargazdasági kiállítást tekintették meg.

KÖZGAZDASÁG

Nemes gyümölcsöt termelünk! A debreceni mezőgazdasági kamara akcióit indított nemes gyümölcstermelésünk fellöközése érdekében. A kamara az ország legkiválóbb gyümölcsfa olványtelepéről szerez be nemes ovimplesta cseméket és minden hasznos felszámítás nélkül adja át a gyümölcsfa telepíteni kívánó közönségnek. A rendelések a

kamara hivatalában (Piac-utca 9. sz. I. emelet) eszközölendők. Vidéki érdeklődők fordathatnak tájékoztató levelet is a kamarához. Különösen fontos azonban, hogy szeptember 10-ig a rendelések beadassanak, — mert csak úgy biztosítható az idejében szállítás.

Kereskedők és iparosok nagygyűlése. A kamara elnöksége ezúton hívja meg a kereskedőket és iparosokat a kamara székházának nagytermében folyó hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó gyűlésére. A gyűlés tárgysorozata a következő: 1. A gyűlést megnyitja: Falk Lajos kereskedelmi és iparkamarai alelnök, a kereskedelmi szakosztály elnöke. 2. „A drágaság, árdragítás és a kereskedelem” címmel előadói beszédet mond Diezig Alajos kamarai fogalmazó. 3. Hozzászólások.

A mezőgazdasági kamara tájékoztató és segítő munkássága. A debreceni mezőgazdasági kamara felhívja a kerületbeli mezőgazdasággal foglalkozó népességnek, gazdáknak, gazdasági munkásoknak és gazdasági cselédeknek figyelmét, hogy tájékoztató hivatali működését megkezdte. Mindenkinek, aki mezőgazdasági vonatkozású ügyeiben a kamarát akar személyesen, akár levélelileg megkeresni ügyeinek helyes intézésére, gazdaságának helyesebb vezetésére és eredményesebb telerére tájékoztatást, utbaigazítást és elősegítést díjtalanul nyújt. Kamara hivatala Debreczen, Piac-utca 9. sz. I. emeleten található.

Felhívás az OMKÉ. tagjaihoz! Kérjük t. tagjainkat, hogy a kamara mai napon d. e. 10 órakor tartandó értekezletén, amelyen a hatóságok jelenlétében az ármegállapításokról, árú-razziákról lesz szó, — teljes számban jelenjenek meg. OMKÉ. elnöksége.



A földmivelésügyi miniszter a magyar gazdátársadalomhoz.

Budapest, szeptember 2. Nagyatádi Szabó István m. kir. földmivelésügyi miniszter a következő felhívást intézte a magyar gazdák közönséghez:

A hazafias és testvéries érzületben mindenkor tündöklő magyar gazdák közönséghez azzal a kéréssel fordulok, hogy a kormányzó ur főmértósága által kezdeményezett nyomorenyhítő akcióban nemes vetélkedésben más osztályokkal vegyen részt. A kereset nélkül maradt és szűkölködő gazdasági és földmunkáságnak és az ország szerencsétlen sorsuldozóitjeinek a nehéz órákban meg kell tudniok, hogy a verejtékes és szorgos munkájának istenadta áldásából atyafiságos és emberszerető érzésének nemes jóindulatával és megbecsülésével nyújtjuk azt a tőlünk telhető legmesszebbmenő támogatást, amelyre a tisztességes megélhetésük biztosítását építhetik. A magyar gazdátársadalom minden tagját arra kérem, járuljon mentől több és mentől nagyobb adományaival a nyomorenyhítés nagy munkájához. Legyen ezáltal teljes a siker és legyen ennek nyomában teljes az elismerés azok részéről, akik az ország mai válságos óráiban megérik a magyar gazdaság dobbanását, adakozókésztségét és nemes emberszeretét. (MTL.)

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál dr. Révész Imre lelkész; délután 5 órakor predikál Konrád Zoltán segédlelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál Szele György lelkész; délelőtt 11 órakor predikál dr. Erdős Károly lelkész-képző-intézeti igazgató; délután 3 órakor predikál Márton Sándor segédlelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Papp Imre segédlelkész; délután 5 órakor predikál dr. Böttkös Béla segédlelkész. Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Gábor András segédlelkész; délután 3 órakor predikál Ladányi Zsigmond segédlelkész. Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor predikál Konrád Zoltán segédlelkész; délután 3 órakor predikál Mezei Béla val. tanító lelkész. Homokkertben délelőtt 10 órakor predikál Uray Sándor lelk. Városi központi templomban predikál: Mezei Béla vallástanító lelkész.

A Templomegyesület vegyes énekkarának tanítási órái: Hölgyek részére csütörtökön este 7-8-ig; a férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a kollégium ének- és zenetermében.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület e hó 3-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel összejövetelt tart az Ispolyi templomban. Erre az alkalomra szerelettel meghívjuk a 12-25 éves fiatalembereket (diákokat, tanoncokat és más foglalkozásúakat). Tagfelvétel ugyanakkor eszközölhető. A KIE. vezetősége.

Az ágostai hitvallású ev. templomban (Miklós-utca 3. szám) az istentisztelet folyó hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi.

Istentiszteletek sorrendje a római katolikus templomban: Délelőtt 6, 7, 8, 11 és fél 12 órakor csendes sz. misek. Fél 10 órakor nagy sz. mise, úna sz. beszéd. — Délután fél 4 órakor szentolvasó, 4 órakor szentbeszéd és Jézus szíve ájtatosság.

Iskolai tankönyvek minden iskola és osztály részére kaphatók „Méliusz” könyvkereskedés.

Nyilvános köszönet. A debreczeni újságírók ez uton mondanak köszönetet mindazoknak, akik pénteken este a Csokonai-színházban tartott jótékony célú előadásukon közreműködni, vagy azt bármilyen módon is támogatni kegyesek voltak. Különösen hálásak vagyunk a Nöth Antal karnagy ur által vezényelt katonazenekarnak és a Mácsay Sándor karmester ur által vezetett debreczeni dalárdának, amelyek a sajtó munkájának példás megbeszélésével vették ki részüket az est műsorán való szereplésből. — Kérjük ezt a megtisztelő s igen becses jóindulatot továbbra is. — Debreczen, 1922 szeptember hó 2. A debreczeni újságírók.

Beiratás a német gyermekothonban a tanév megkezdéséig naponta 11-12 óráig. Német tanításra csak gyermekek vételnek fel napi egy órással. Tandíj havonta 200 korona. Beiratási díj 50 korona. Piac-utca 34. III. 12.

Petz Samu műgyógyászati tanár meghalt. Budapestről jelentik: Petz Samu műgyógyászati tanár, 68 éves korában elhunyt, haláláról a műgyógyászati tanács gyászjelentést adott ki. Petz Samu több debreczeni középületet is tervezett.

Napsugár vagyontörvényresekre mindennemű használati, berendezési, ruházati tárgy, műtárgy, ékszer, régiség stb. állandóan beadható délelőttöként 9-2 óra között Piac-utca 10., I. alatt. Telefon 10-10. Első őszi árverés: szeptember 18-án kezdődik. Árverések havonta.

Divatós öltönyöket jutányosan készít Szepeánov János, Soós és Társai volt cégtagja. Tisztviselőknek árendmenny. Darabos-u. 44.

Nem fogadta el a presbiterium a 80 korona beiratási-díj szedését az elemi iskoláknál.

Szombaton délután 4 órakor tartotta a debreczeni református presbiterium rendes gyűlését, Szele György lelkész és Nagy József főgondnok elnöklése alatt. E gyűlésen foglalkozott a presbiterium az iskolaszék ama határozatával, mely szerint a beiratkozó elemi iskolai növendékek után 80 korona beiratási díj szedhetésének engedélyezését kéri. A nagyszabású viták sorát dr. Vásáry István nyitotta meg. Nem tartja elfogadhatónak az iskolaszék határozatát, mert ellene van az ingyen iskoláztatást elrendelő törvénynek. Különben a város is azért adta az 1000 hold földet, hogy az iskoláztatás ingyenes legyen. — Indítványozza, hogy az iskolaszék írja össze felszerelési szükségletét, terjesszen be költségvetést és a presbiterium az ingyen iskoláztatási alapról fedezze. Dr. Ecsedi István szociális szempontból helyteleníti. Különbséget nem tehet az iskola a növendékek közt a szerint, hogy fizet-e. Lehetetlennek tartja a behajtását is. Az egyházak erre rendelt alapjából fokozat-

osan fel lehet szerelni az iskolákat. Újabb adóval nem lehet terhelni a híveket. Dr. Lencz Géza, Balogh István, Ekli József hozzászólása után, a presbiterium nem engedélyezi a 80 korona beiratási díjat. Kimondja, hogy akitől már beszédtek, adják vissza. Aki akar, az iskola-egyesületnek tagja lehet évi 20 koronáért. Elrendeli az iskolai szükségletek összeírását és költségvetés elkészítését és ennek alapján fedezi az ingyen iskoláztatás felmerülő költségeit. — Nagyobb mozgalmat okozott még a hét vallásoktató-lelkész válaszlátása. Titkos szavazat útján megválasztottak: Erdélyi Sándor, Konrád Zoltán, Makay Lajos, Nagy Lajos, Kustár Dániel, Mezey Béla, Nyitrai Zoltán. Az egyházi alkalmazottaknak családtagonként 2 mázsa búzát adott a presbiterium kétezer koronás kedvezményes áron. Újabb segítyt adtak az egyház alkalmazottainak. A Szepességi-utca 65. számú ház 220.000 koronáért eladták.

Több kisebb bejelentés után, fél 8 órakor a gyűlés véget ért.

Lemondott az állásáról. Balogh Károly városi tisztviselő, aki eddig a főlevéltárban dolgozott, más állásnak elnyerése folytán lemondott a városnál viselt állásáról. A lemondást a polgármester-helyettes elfogadta.

Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének tagjai ma vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartják tisztújító gyűlésüket az Arany Bika kistermében. Minden tag megjelenését kérjük. Vezetőség.

Bajtársi Szövetség. A világháborúban oly sok dicső csatát nyert 39-ik gyalogezred volt tisztjei elhatározták legutóbb, hogy Bajtársi Szövetségbe tömörülnek. A Bajtársi Szövetség megalakítására a volt 39-es tisztiek e hó 7-én este fél 9 órakor az Angol-királynő külön termében alakuló közgyűlésre jönnek össze.

A Debreczeni Ipartestület értesíti az iparosokat, hogy az 1922. évi szeptember 3-ának d. e. 10 órájára a drágaság letörése és az iparosok sereglmeinek megbeszélése céljából tervezett nagygyűlés a kereskedőkkel együtt az Iparkamara gyűléstermében fog megtartatni. Előadó: Diczig Lajos kamarai fogalmazó lesz. Az iparosok a gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Brilliansért legmagasabb árat fizet: Központi ékszerház, Piac-utca 30. sz.

Salgótarjáni Kőszénbánya Részvénytárs. Budapest

kerületi képviselő

Hajdu-Szabolcsi Szénkereskedelmi Rt. Debreczen,

Sas-utca 4. II. emelet. Telefon 909.

Bel- és külföldi szénnek, kokszz, kovács-szén, kicsinyben és nagyban, továbbá mész, cement

Elkészültek

az őszi divat glâce, antilop és szarvasbőr keztyűk

Schön Sándor

keztyű, kötszer és orvosi műszertárban, Debreczen, Piac- és Csapó-utca sarok.

Állandó nagy választék és legolcsóbb árak

Feldheim és Weisz posztóáruházában Piac-utca 73-ik szám.

Az „Iparos Dalegylet”. városunknak e kiváló daltestülete, ma délután 5 órakor tartja az Iparoskör könyvtára és az elaggott iparosok javára szolgáló jótékony célú dalos-délutánját Pálffy Lajos karnagy vezetésével a városi testület dísztermében. — A kiváló gonddal összeállított műsor biztosítja arra, hogy — mint eddig mindig — ugy ez alkalommal is a legelőzesebb és legnemesebb szórakozásban lesz része a szép iránt érdeklődő közönségnek. — Műsor: 1. Nemzeti Hísekegy (dalkör). 2. Gaál: Magyar dalok (dalkör). 3. Alkalmi beszéd. Tartja dr. Papp Géza ur, egyet. fogalmazó. 4. Huber: Nem nézek én... (dalkör). 5. Irredenta szavalt. Tartja: Peleskey Sándor ur, főiskolai szenior. 6. Mácsay: Népdalok (dalkör). 7. Bariton-szólo. Éneklő: Simon István ur. 8. Irredenta dalok (dalkör). — Belépő-jegy gyanánt a műsor szolgál, melynek ára 30 korona.

Kedvezmény a városi tisztviselőknek. Beliczay Mihály Piac-utcai kápolnámester átterezve a városi tisztviselők nehéz helyzetét és legutóbb arról értesítette a várost, hogy a szolgálatában álló tisztviselőknek a tisztítási munkálatoknál 30%, a javítási munkálatoknál 40% árkedvezményt nyújt.

A debreczeni kereskedelmi iskola az elesett hősekért. A helybeli kereskedelmi iskola a világháborúban elesett hőseinek emléket egy szép szobor-műben örökíti meg. A művet Némethy L. debreczeni szobrászművész készítette. A bizottság ma megtekintette a művet és legnagyobb elismerését fejezte ki a művészek. Maga a jól sikerült emlékmű egy haldokló harcost ábrázol, kinek haldoklásában élet van. Az elbukó hős utolsó erejével is a szívéhez szorítja a zászlót. A szobrot most márványból faragják ki és október 6-án leplezik le és a kereskedelmi iskola főbejárataival szemben fogják elhelyezni.

Elvesztett egy karkötő óra. Tegnap délelőtt Kató Zoltán törvényszéki joggyakornok megjelent a rendőrség panaszfeltevő irodájában és előadta, hogy pénteken este az Arany Bikában volt egy társasággal. Majd úgy zárórakor hazafelé igyekezett. Utközben azonban a József kir. herceg-utcán elvesztette „Edda” gyártmányú ezüst karkötő óráját. Az óra világító számlappal volt ellátva. A rendőrségen a panaszt felvették, — egyben a feljelentés alapján nyomozás indult az óra után.

Szoptatós anyák leghatasosabb és legolcsóbb tápszere a MEINL maltin kakao.

Sztrájkolnak a kéményseprősegédek. Megirtuk már, hogy a kéményseprősegédek bérmozgalmat indítottak és a várostól kérték a kéményseprési díjak felemelését. A beadványt azonban levetették napirendről és ezzel megakadt a bérmozgalmak. A segédek, mivel nyomorúságos fizetésükből megélni nem tudnak és mivel a békéltető tárgyalások eredményre nem vezettek, sztrájkba léptek.

Tíz évi gyakorlattal rőfös segéd állást keres „Hűség” jellegre.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik részvétükkel áldott emlékü feleségem, illetőleg édes anyám elvesztése miatti nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek. Öszinte köszönet mond a Daróczy-család.

Dr. Zemléni V. Gyula nőorvos rendelését szeptember hó 4-én hétfőn újbol megkezdi. Ferencz József-ut 16. I. 2., délután 3-5.

Vasutas dal- és táncestély. A Máv. „Horthy”-dalegylet ma tartja dal- és táncestélyét pont 8 órai kezdettel a vasuti állomás II. oszt. éttermében. Az elsörendű műsorból ifj. dr. Liszt Nándor előadását emeljük ki. Minthogy az est iránt ugy a vasutaság, — mint a város köreiben nagy érdeklődés nyilvánul meg, kérjük a közönséget a pontos megjelenésre.

Dr. Baltazár Dezső püspök amerikai utjáról szeptember 3-án délben a 12 óra 15 perces vonattal érkezik Debreczenbe. A vasúti állomáson hívei nevében dr. Révész Imre lelkész üdvözlí. A püspök az állomásról egyenesen a kollégiumba megy, ahol az imateremben a Kálvinisták Templom egyesülete nevében Balogh Istvánné urnó fogja üdvözölni. A rendező-bizottság az ünnepélyes fogadásra külön meghívókat nem bocsát ki, hanem ezután kéri a Templomegyesület tagjait és a közönséget, hogy a vasúti fogadásnál és ezt követően a kollégiumi imateremben legyenek szívesek megjelenni.

Tankönyvek Csáthynál kaphatók.

Ápolói tanfolyam az idegklinikán. F. évi szeptember hó 15-től december hó 15-ig a debreceni m. kir. Tiszta István tudományegyetem ideg és elmegyógyászati klinikáján férfiak és nők részére három havi bevezető ápolói tanfolyam tartatik. A tanfolyam hallgatása ingyenes. A tanfolyam elvégzett hallgatói a klinikán az ápolói felvételeknél előnyben részesülnek. Jelentkezések az idegklinikán naponta 9-11. Klinikai igazgatóság.

Courth Malier: Apja leánya K 138.— és Courth Mahler: A férfi sorsa a Nő 161.— K-ért kapható a „Mélinsz” könyvkereskedésben.

Brilliánsért legmagasabb árat fizet: Központi-ékszerház, Piac-utca 30. szám.

Eltűn: egy fiatal leány, P. N. Mihály 42 éves Vendég-utcai lakos egy pár nappal ezelőtt észrevette, hogy lakásából apró-cseprő dolgok tűnnek el. Figyelni kezdett és észrevette, hogy a tettes más személyben nem kereshető, mint saját tulajdon 16 éves P. N. M. nevű lányában. — Ezért a lánykát meg akarta a minap dorgálni. Ez azonban nem sikerült neki, mivel lánya tegnapelőtt megneszelte a szülői dorgatóriumot és ez elől nyomtalanul eltűnt. Ezzel azután a lány anyjára megijesztette edesapját, hogy az tegnap felsietett a rendőrségre és bejelentette lánya eltűnését. A rendőrség a fiatal lány széleskörű körözését elrendelte. — Nagy a gyanu, hogy a lány egyik barátjával együtt ment el és utjokat vagy Budapest, vagy Hajdúszoboszló felé irányították. A rendőrség keresi őket.

Cipészesterek Termelő Szövetkezete hétfőn este 7 órakor taggyűlést tart fontos ügyben. Igazgatóság.

Életunt asszony. Pénteken délután az egyik Csapó-utca-i posztoló rendőr azt telefonálta be a rendőrségre, hogy a Csapó-utca 63. szám alatt lakó Szathmáry Sándorné marólugot ivott lakásán és a mentők kevéssel utóbb eszméletlen állapotban szállították a belgyógyászati klinikára. A jelentés vétele után Csige Sándor dr. rendőrfogalmazó nyomban kiszállt a klinikára, hogy megéjtse az asszony kihallgatását. — azonban ez lehetetlen volt, mivel állandóan eszméletlen állapotban volt egész délután és az elmúlt éjszaka is. Tegnap reggel aztán a belgyógyászati klinikáról telefonon azt jelentették a rendőrségnek, hogy a pénteken délután beszállított Szathmáry Sándorné súlyos belső sérüléseibe belehalt. A rendőrség az öngyilkosságból kifolyólag vizsgálatot indított.

Eladó Tóczóskert, Szondi-utca 6. sz. modern bérház, két szoba, konyha, előszoba, beköltözhető.

A buza ára.

A koronának újabb egy ponttal csökkent zürichi jegyzésének következtében a terménylőzsde irányzata a tegnapihoz képest megszilárdult. Az érdeklődés előterében a kenyérmagvak állottak. A buzát vásárolta a budapesti malomkertell, azonban a közvetítő kereskedelem is nagyobb tételeket vett fel a piacról. A rozsban is jelentős tételek kerültek eladásra. A takarmánycikkek piaca

Megállapították a közszükségleti cikkek irányárait.

Budapest, szeptember 2. Az országos központi árvizsgáló bizottságnak a napilapokban már jelzett rendeletet egyes fontosabb közszükségleti cikkek tájékoztató áráról a hivatalos lap vasárnapi számában jelenik meg. A rendelet árat tartalmaz a piaci árúkról (pl. burgonya 26, rózsa bur-

gonya 30 stb.), a vendéglői ételekről (leves 10 K, főzelék feltét-el 36, fényüzési adóval 11, illetve 40 korona), a sör vendéglőben és egyéb nyilvános étkezési üzemekben az egyes osztályok szerint változó tételekkel. Kávéházi cikkek-ről (pl. tejes-kávé 20 K, fényüzési adóval 26 K stb.).

csendesebb volt a tegnapihoz képest. A forgalom megnövekedett és a takarmánycikkek ára megrágtult.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 7250—300, egyéb 7200—250, 79 kilós tiszavidéki 7350—400, — egyéb 7300—350, rózsa 5300—5400, takarmányárpa 6300—400, sörárpa 6700—7100, zab 6110—300, lengeri 7900—8100, repec 15500—14500, korpa 4450—560.

A devizaközpont árfolyamai.

Napoleon 7800, angol font 9275—575, léva 1180—210, dollár 2065—115, francia frank 162—65, márka 150—70, lira 9150—450, osztrák korona 230—40, lei 1625—75, szokol 70—72, sv. frank 395—405, korona dinár 2160—2200, lengyel marka 25—27, hollandi forint 810—25, belga frank 155—59.

Amszterdam 850—25, Bukarest 1625—75, Koppenhága 450—65, Kriszliánia 350—60, London 9275—574, Berlin 150—70, Italia 9150—9450, Páris 162—5, Prága 70—2, Stockholm 548—63, Svájc 395—400, Bécs 230—40, Szófia 1180—210, Zágráb 545—55, Newyork 2070—90, Varsó 25—27, Brüsszel 155—8.

SPORT

Ma délután artja a DMTE házi hirköző versenyt a Munkás Olthon disztermében 3 órai kezdettel. A nevezések nagy száma nívós és izgalmas mérkőzéseket ígér. A verseny után ugyancsak a Munkás Olthon disztermében nagyszabású táncsal egybekötött sportestélyt rendez a DMTE agilis rendezősége. Belépi díj 39 K a vigalmi adóval együtt. — A tánc reggelig tart.

A DVSC és DMTE, városunk eme két munkáscsapata ma játsza le a Diószegi-úti pályán bajnoki mérkőzését. A meghívott DVSC érdekes küzdelmet fog vívni a DMTE csapatával.

Ma lesz Miskolcra az Észak—Kelet közti válogatott mérkőzés. — Káldy kerületi kapitány még az utolsó percekben is igyekezett a válogatott csapatot javítani. Válogatottjainknak küzdelmes lesz a kitűnő formában levő északakkal saját otthonukban felvenni a versenyt.

A katonai versenyek ma délután 4 órai kezdéssel kerülnek lebonyolításra. A versenyek iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

TELEFONSZÁM 11-10.
Saját készítésű
FEHÉRNEMUEK
Készítés és mérték szerint
Herman és Friedman
Piac-u. 10. Bikkával szemben.
Saját fehérenemű salon
TELEFONSZÁM 11-10.

„MANCI”
nőidivat szalonban
Péteri-utca 60. sz. alatt
legelőbban és felelőség mellett készül bármiféle női ruha, vagy kosztüm. Tisztviselőknak még ezenkívül kedvezmény. — Ugyanott tanulóleányok felvételtnek. o

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Vasárnap délután: A boszorkány, dráma.

Vasárnap este: Bob herceg, operett.

Hétfőn: Lili, operett.

Kedden: Bizánc, dráma.

Szerdán: Mánás Miska, operett.

A Csokonai-színház szezonnyitása. Lehangelőan üres nézőtér előtt s tagadhatatlanul kedvezőtlen auspiciummokkal nyitotta meg tegnap este a Csokonai-színház új szezonját. Pedig az ünnepélyes színbe öltöztetett estét a magyar drámairodalom egyik ragyogó ékessége: Herczegh Ferenc Bizánca díszítette, amelyet — mindjárt hozzátéhetjük — Kardoss Géza prózai személyzete a legjobb tehetségével igyekezett érvényre juttatni. Ennek az ensembelnek most is — Kardoss Géza mellett — Halassy Mariska, Rubinyi Tibor és László Gyula az erősségei s körülöttük még nem bontakozhattak ki teljesen az újabb akvizíciók. Rolkó József mindenestre némi figyelmet keltett, Erdődy Lili értelmes beszéde is kellemesen hatott, teljesítő képességük azonban — a Csokonai-színház szempontjából — csak ezután dől el. Hogy elégséges lesz-e az új gárda művészeti értéke arra, hogy a Csokonai-színház az érdeklődést állandóan lekötthesse: azt ma még nem tudhatjuk. — Tartani lehet azonban már is attól, hogy a Csokonai-színház az új helyvárak mellett nagyon drága a debreceni közönségnek, amelynek életstandardját az egyre súlyosabb gazdasági viszonyok mindig csak lefelé nyomják s a színházat nem lesz képes megfizetni. E mellett — ezt is őszintén és elfogulatlanul kell mondanunk — a színházvezetés nem tudja magát népszerűvé tenni s az egyre vehemesebb ellenszenny is fenyegeti. Így — sajnos — könnyen két malomkö közé kerülhet, amely megőrölni. Mi előre láttuk a Kardoss G. nehéz helyzetét. Kérdés, hogy ezt vajjon ő is jól és tisztán látja-e és még problematikusabb, hogy

Jó gyapjú szövetek
Feldhelm Dezsőné,
(Földművelésügyi miniszter)

A legszebb virágnak,
a magyar nőnek
DIANA-PUDER
adja tőde hamvát.
A régi békemínőségben
mindenütt kapható! oo
Gyártja: a Diana Kereskedelmi
Részvénytársaság
Budapest, V. Nádor-utca 30.

vajjon képes lesz-e mindezekkel meg is birkózni?! Ezzel csak azt ismétéljük, amit mi már jó előre jeleztünk.

Az ötödik osztály Lóh Ilával, a legszebb magyar film vasárnap utoljára a Vigszínház mozgóban.

Lady Hamilton „Metor”-mozgóban vasárnap.

Vasárnap délután az elmúlt szezon sláger drámája A boszorkány kerül színre. Halassyné, Halassy Mariska, Erdődy Lili, Rubinyi és László felléptével. Este lép fel először Timár Ilá, a közönség dédelgetett kedvence a Bob hercegenben.

Molnár: Testőrje Gombaszögi Fridával, Rátkával. A farsangi mámor Petrovicsal és Lenkeffy Icával egyszerre bemutatva hétfőn, kedden a Vigszínház mozgóban.

Timár Ilá jászai vasárnap Bob herceg, hétfőn a Lili címszerepét. Az ország legelső primadonnája iránt óriási az érdeklődés.

Törzsbérlők bérleteiket 5-éig, új bérlők 10-éig válthatják ki.

Jugoszlávia tagadja a katonai készülődéseket.

Belgrád, szeptember 2. A félhivatalostalos Avala ügynökség jelenti: Felhatalmazást nyertünk azoknak a külföldi ügynökségek és lapok részéről terjesztett híreknek az érelyes megcáfolására, amelyek szerint az osztrák válsággal kapcsolatban katonai előkészületek és mozdulatok folynak.

Ezek a hírek teljesen alaptalanok, mert semmiféle indok nem fogor fent, amely ilyen rendszabályokat szükségessé tenné. Valamennyi érdekelt egyetért abban, hogy a saint-gearmaini szerződésben megállapított területi s politikai állapotot tiszteletben tartani és oltalmazni kell.

Hirdetmény.

Be kell iratni az ismételő iskolai tanköteles gyerekeket

Felhívom a szülők, gyámok, cselédtartó gazdák, hogy a háztartásukban élő ismételő iskolai tanköteles (f. évi szeptember hó 1-én betöltött 12 és még be nem töltött 15 életévű) gyermekeiket, gyámoltjaikat és alkalmazottaikat, kik közép- vagy másnemi iskolába nem járnak I. évi szeptember hó 4-től 9-ig bezárólag a lakásukhoz közelebb eső I. (Miképesi-ut 10. sz.) — vagy II. számú (Szent Anna-u. 12.) gazdasági népiskolába a törvényes költségek terhe alatt irassák be.

Debreczen, 1922 szeptember 2.
Dr. Boldisár Kálmán, s. k. tb. tanácsnok városi előjáróság vezető h

Eladó

50 m. hold tanyásbirtok vidéken.
5 m. hold szőlőtelep a város alatt.
1680 négyszögöl szőlő, szép vilálával.
1300 négyszögöl szőlő Bocskai-kertben.
1100 négyszögöl szőlő a Bodán.
Házak: Rákóczi-, Szepességi-, Nap-, Szabó Kálmán-utcaikon és telepeken. Földbérletek.

Bővebbet
Böszörményi László,
ingatlanforgalmi irodája
Debreczen, Miklós-utca 7. sz. a.

Az EGYETÉRTÉS szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

Házvevők!
Ragadják meg e kedvező alkalmat!



Ismét itt van egy nagyon előnyös házvétel! Kis családi ház! Rögtön beköltözhető! — Lakónincs! Hatalmas telek! Szőlő! Gyümölcsös!

Csapókert, Apponyi-u. 26. sz. ház Jókárbán levő cserépes épület, stukaturos, padlós szobák. Van két szoba, konyha, speiz, ser-tésöl 6 darab sertésre.

Megkapható 450 ezer koronáért, de alább egy fillérrel sem.

A vétel a NAGY LAJOS adásvételi irodában köthető meg Veres-utca 9. szám alatt. Jó lesz Igyekeznél a foglaló le-tételével!

Győződjön meg!!

Brillánsért! Aranyért!
a legmagasabb árt fizetem

GRITSCH ókszerkereskedő,
Verbőczy-u. 2. (Iparkamara.)

Társat keresek

nagyobb tőkével kertgazdasági termény kereskedéshez **főcikk a burgonya.** Üzlet helyiségem piacon van.

Értekezni a kiadóban leadott címmel.

Zálogház

Ferenc József-ut 72. sz. a. mai naptól kezdve kölcsönöket nyújt mindenféle kézmű árukra, ipari készítményekre is. Érkezett árukat kivált és be-raktároz. Igazgatóság.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. SZATAI FERENC.
KIADJA:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli tef. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

Szeplő, Pattanások stb.
ellen használjon

Korzó „ÉVA” Arckenőcsöt és Szappant!
GARANTOL tojaskonzerváló ismét kapható a **Korzó Drogueriában,** Piac-utca 42. szám. Telefonszám 14-30.



A hirneves „SIMMERING”
2 vasu kézi motoroseke

igen esekély benzinfoyasztással szánt, csépel, vontat! Képviselet Hajdu-, Szaboles-, Szatmár-, Beregmegye részére

Ráhrmer Sándornál Debreczen, Piac-utca 43.
Telefonszám 962. 0000 Kérjen ajánlatot.

Fogmüterm Budapestrol.
VÁRY JÁNOS all. vizsgázott fogász néhai Dézsi Lajos fogmütermét átvette és működését folytatja. oo

Piac-utca 79. szám alatt.

Eladó tanyásbirtok!
Alkalmi vétel! Potom ár!



Ki ad ma el földet?
Ugyszólván senki!
És ez mégis eladó,
mert 4 tulajdonos van hozzá, akik nem értik meg egymást, folyton civódnak! Ez a magyar ember átka és ez az egyetlen oka az eladásnak is! És éppen ezért e 26 magyar holdas buzatermő tanyásbirtok, mely nem messze, a turkevei határban van, Mezőtúr vasúti állomásához mindössze 5 kilométernyire, tehát egyórás gyalogséta.

Most másfélmillió koronáért megkapható

Mezőtúr Szolnok megyében van, rendezett tanácsu város, több mint 30 ezer lakossal, református főgimnáziummal, felsőbb leányiskolával, állami leányintézménnyel. Nagyon jó vasúti közlekedés.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a birtok eladása felett rendelkező Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat központi irodájában Debreczen, Veres-u. 9. szám alatt.

A másik 14 holdas Rédei István féle mezőtúri birtok elkelt!
Mégvet e Hajdu József gazdálkodó, lakik Hajduszentmihály, — Gél tilalmasi tanya.

Király Tibor
Átkozottak vagyunk
verseskötete megjelent. —
Ára K 115.—
Kapható a „Méliusz” és minden más könyvkereskedésben. 000000

Szept. 4. és 5-ikén,
délután 3 órakor
árverés
a „REMÉNY”
vagyontombolában. o

Eladó tárgyakat délelőtt fél 9—fél 1-ig és du. 3—6-ig aug. 31-ig még átvesz. A kiállítás állandóan megtekinthető.

Piac-u. 85. Király-u. 2. o Telefonszám 466. o

Corvinia

Általános Biztosító Részv. Társ. 1845 óta fennálló Düsseldorf Általános Biztosító Rt. alapítása.

Tiszántúli vezérigazgató
Debreczen, Csapó-utca 19. sz. Telefonszám 566.

Elsőrangú biztonszágot nyújtó érdeklődősségi összeköttetések, élet-, aggkori- s gyermekbiztosítások, orvosi vizsgálat nélkül is, továbbá tüzkárbetöréses lo-pás elleni és szállítmány-biztosítások. Kartelen kívül.

Olosó díjak, modern feltételek, gyors kárlebonylítás.
Helyi képviselők, üzletszerzők és szervező tiszviselők igen kedvező feltételek mellett a tiszántúli vármegyékben mindenütt alkalmazhatnak.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Szilágyi Jenő
bankbizományi és árubizományi irodája,
Debreczen, Csapó-utca 19. Telefonszám 5-66.

Üzlethelyiségeket bármilyen szakmában közvetíték

diskretió mellett, ugy helyben, vidéken mint Budapestben. Nagyobb és kisebb üzlethelyiségek átadók Debreczenben, részben a Piac-utcában, részben mellék-utcában levők.

Házak, szőlők és földbirtokok adásvétele.

Bérlőházak és magánházak eladók Debreczenben, ugyszintén kisebb-nagyobb földbirtokok, tanyával és tanya nélkül eladók. Targyalások irodám utján.

Vaskereskedők és korlátlan pálinkamerők figyelmébe.
Debreczen legforgalmasabb helyén üzlet helyiség 8 évi bérletre és további elősbségi joggal, felépítési kötelezettséggel kiadó.

Sestakertben eladó szőlő.
A Poroszlai-uton 1340 négyszögöl termő szőlő, rajtalevő lakóházzal jutányos árral eladó. Értekezhetni irodám utján.

Tégla eladás.
A Vulkan Téglagár Rt. Debreczenben gyártmányai nálam megrendelhetők. — Állandó készlet kis- és nagyméretű téglaikban.

Eladó kisbirtok.
Debreczenhez közel egy 35 holdas birtok tanyával együtt jutányos áron eladó. Értekezhetni lehet irodám utján.

Malomhoz társ kerestetik.
Hajdumegye egyik legnagyobb községében levő hengermalomhoz pénzes társ kerestetik, szaktudás nem feltétlenül szükséges, csak a kereskedelmi részben való vezetés megkívánatik. Csak komoly reflektánsokkal tárgyalok.

ELADÓ
A vaggongyári első megállónál 1725 négyszögöl szőlő terméssel, hozzávaló edényekkel.
Egy bolt berendezéssel és áruval, hozzá 2 szoba, előszoba speiz, konyha, pince benne levő mahagoni butorral együtt. El-költözés végett azonnal átadó. Bővebbet Tarr Mihály irodájában, Piac-utca 56. szám alatt.

Pályázati hirdetemény

Debreczen város téglagyára az 1923. évben szükséges mintegy 12—15,000 köbméter földnek ki-termelése és a gyár iparvágányain való behordására pályázatot hirdet. Feltételek a gyári igazgató-ságnál megtekinthetők, ahova a lezárt ajánlatok 1922 szeptember 16-ig beadandók.

Debreczen, 1922 augusztus 31.

Debreczen sz. kir. város
tégla- és cserépgyára.

Legolcsóbb Lisztforrás!!
Telefon 368. szám

Kupfer Ignác
lisztnagykereskedése
Bádogos-utca.

Tészta és kenyérlisztek előnyös napi árban.
Zsákvételnél árengedmény.

Hirdetemény.
Kedvezmény a szőlősgazdák részére.

A borfogyasztási adótörvény 3. §-a szerint nyílt községekben azok a szőlősgazdák, kik szesz italok ki-mérésével, vagy kismértékben való elarusításával nem foglalkoznak, abban a kedvezményben részesül-nek, hogy saját termésű boraiktól a házi szukségletre szánt bormennyi-ség után, italdó fejében ezentul is csak a jelenleg fennálló fogyasztási adónak megfelelő részét fizetik, mi-hez képest a kiméréssel nem foglal-kozó szőlősgazdáktól borital adó fe-jében hektoliterenként 9 korona 40 fillér szedendő be.

Azok a szőlősgazdák, kik az előbbi szakaszban jelzett kedvez-ményre igényt tartanak, kötelesek gényüket a Rendőrkapitányságnál, Kossuth-utca 20. szám alatt szeptem-ber hó 1-től 15-ig bejelenteni a kerü-leti bizsoknál, földszint 46-ik sz. ajtó.

E bejelentésbe foglalandó egy-szersmind a bejelentő lakhelye, utca, házszám, a szőlősbirtok terjedelme holdakban, a házi fogyasztásban fel-használt bor évi mennyisége hek-toliterekben, a házi fogyasztásra és nagyban vagy 56 liter tevő meny-nységben való eladásra szánt bor-mennyiség hektoliterenként.

Kelt Debreczenben, 1922. évi aug. hó 22-én.

Pálffy Gábor,
fogyasztási adóhivatali főnök.

Értékpapirmegbizásokat, Pénzkihelyezést, Áruüzletek rövid lejáratu finansirozását, Áru- és ingatlanközvetítést
legelőnyösebben lebonyolít

Rankai és Soltesz bankbizo-mányi, Ingatlan- és Áruforgalmi Iroda, Debreczen, Degeteld-tér 6. (Telefon 209.) Piac-utca 67. (Telefon 407.)

Az EGYETÉRTÉS szerkesztő-ségének és kiadóhivatalának te-lefonszáma: 4.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 30 korona, minden további szög 3 korona. Vasárnap 10 szög 40 korona, minden további szög 4 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmasságára van szükségük, és házvevők, vagy akik

házuat el akarják adni,

eredményt csak egy órának el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Levelezés

Fiatal urfiember
megismerkedne egy — szép asszonykával. — Diskrécion levelet Diskréción jellegre kiadható. 3816

Ajánlat

Bálint Sándor
olesó butoraktára és asztalos műhelye. Kossuth-utca 5, Gambrius utca. 3710

Teljes
ellátásra elfogad uri család közép- vagy főiskolai hallgatókat. Cim a kiadóban. 3732

Gyermekek
teljes ellátásra, minden iskolához közel, elfogad izraelita család. — Cim a kiadóban. 3746

Poloska irtást

vállal felelősséggel
Ráthonyi Gábor
féregirtó.

Széchenyi-utca 40. sz.
Szabadalmazott poloska-irtószert kapható.

Iskolás gyermekek
teljes ellátásra elfogadok természetbeniekért Német társalgás. Vigkedvű 12. 3765

Előkelő
uri család 12—14 éves uri lánykát fizetés vagy természetbeniekért teljes ellátásra elfogad. Cim m. kir. dohányáruda, Debreczen, Ferenc József-ut 20. 3768

Bérbeadó
a Csánki pusztá 70. sz. 53 kat. hold föld. Értekezni Miklós-utca 36. 3778

Két vidéki tanuló
gyereket teljes ellátásra elfogadok. Eötvös-utca 47. I. ajtó. 3777

Birkát
felesbe vagy legeltetésre elvállalok a Gutra. Értekezni lehet Borz-utca 11. Balogh Miklós-nál. 3794

Levelezés

Egy
jó forgalmu üzlethelyiség kiadó. Salétrom-u. 4. 3769

Gőzekével szántást vállalunk.

Id. és ifj. Mező Sándor, Hajduböszörmény.

Zala műórási

bármilyen komplikált órák javítás t jutányosan, gyorsan és pontosan készítek. Hatvan-utca 35. II. em. 3782

Gondos ellátás

3 középiskolai tanuló részére zongora- és fúrdőszobahasználattal, tanulmányi felügyelettel, keresztényen uri családnál, természetbeni ellenszolgáltatásért. — Cim kiadóban. 3773

Teljes ellátásra

2 gimnazista fiút elvállalok, esetleg természetbeni fizetés ellenében is. Cim a kiadóhivatalban. 3798

Halló! Telefon 798.

Arany Bika gőzmosoda szépen, jutányosan galérokat fényesre mos, vasal. Ruháért elküld és hazaszállítja. Ruhafelvétel a fúrdőirodában. 3796

Steiner József

forg. ügynöks. iroda
Piac-u. 19., II. em.

ajánl házakat be-költözhető lakásokkal bel- és külvárosban, valamint szállók és üzlethelyiségek lakással, áruval és áru nélkül.

Értesítés.

Van szerencsém a tisztelt hölgy közönség becses tudomására hozni, hogy női divatszalonomban, melyben a nyári szünet alatt a munkát szünetelttettem azt istmét megkezdtem. Szalonomban a nyári.

Vételre keres

Paradicsomot, Almát, Szilvát magvaválót, — Birsalmát, Uborkát kisebb és nagyobb mennyiségben Király István kereskedő konzervgyára részére. Debreczen, Degenfeld tér 11. Telefon 286. 3733

Legfinomabb

cipők mérték után is, Lier. r cipőüzemében készünek, Péterfia-utca 37. sz. 3862

Szép, fajn

dinnye 9 és 10 korona kilónként, — eladó. Ugyanott kis pincék árusítók részére kiadó. Rákóczi-u. 15. 3819

Bőrtalp

férfi és női cipőre kivágyva olcsón beszerezhető. Arany János-u. 15. a. kapható, Csapó-utca-rol elköltöztem. 3799

Győződjön meg!

hogy olcsó és jó tüzelőhelyet szállítottok felelőség mellett, használtat becserelek, vagy kijavítok, tanuló fizetéssel felveszek. Sipos lakatos Veres-u. 6. 3813

Iskolai tanulók

részére fogkefék, fogkrémek, fésűk, pipere-szappanok legolcsóbban kaphatók Jóna és Jóna drogeriájában Kossuth utca 6. 3812

Szabászati

és varróiskola, — Széchenyi 18. Tanfolyamok felmőtteknek is. Vezetője, Markály Jolán Budapesten ösztöndíjjal kiténtetve tanított. 3824

Takaréktűzhelyek

asztal és tornyos alakú kapható, megrendelésre készítek. Lakatosnak fiút főveszek. Kandia-utca 15. 3817

Bérbeadó

3 évre bent a városban, vasuti sín mellett fekvő 7 szobából és pincéhelyiségekből álló épület, kisebb ipartelepnek, raktárnak vagy átalakítással lakások céljaira. Értekezni lehet dr. Beregi ügyvéd-nél, Bethlen-utca 14. 3822

Kereslet

Keresek
megvételre 120 hold fekete földet a debreczeni határban. Központban levő házzal, vagy kézpénzrel fizetek, közvetítők díjaztatnak. Darabos-utca 17. szám. Kovács. 3541

Úvegeket

egy literest 10 koronáért, fél literest 5 koronáért, konyakost bármily nagyságban 10 K-ért vásárol Szilágy-sági szeszkereskedés, — Csapó-u. 7. 3713

Kirakat

rendezésben is jártas fiatal segédt, valamint irodai munkákban gyakorlott kisasszonyt azonnali felveszek. Békés Lajos. 3786

Ócska

vasat, rezet és mindegyiket fémet legmagasabb ártól veszek. Kovácsoknak használtat becserelek. Nagyobb tételt elszállítok. ocska Steiner, Eötvös-utca 110.

Szabász,

ki ragaszt is, állandó állást keres. Cim a kiadóban. 3759

Jó munkás

eszmadiaségéd felvétetik Árpádtér 20. 3760

Ki volna hajlandó

30,000 koronát adni, egy százalékos dísznótátok érte december hóban. Cim a kiadóba. 3761

Kifutó és tanuló

felvétetik Herskovics hó-kereskedésében. — Piac-utca 70. 3764

Aranyat, Brillánsat, Ezüstöt, Hamisítogakat legmagasabb árban veszek Schiffman ékszerész Piac-u. 67. Frohnerépület

Kifutó fiu

jó fizetéssel felvétetik Fischer Vilmosnál, Degenfeld-tér 2. 3767

Megvételre keresünk

egy jókarban levő használt redőnyös amerikai íróasztalt. Piac-utca 41 ház mesterné. 3780

Kis leányt

teljes ellátásra elfogadok bármikor. Erzsébet ut 101. 3770

Érettségizett

gépirás, gyorsírás és könyvelésben jártas női és férfi gyakornok felvétetik. Jelentkezhetni a délelőtti hiv. talos órák alatt. — Közgazdasági Bank és Váltóüzlet. 3775

Tanuló

fizetéssel felvétetik. — Konecz László üveg üzletében, Egyház-tér 5. 3776

Gyári leány

szikvizgyárba töltnék azonnali felvétetik. Csokonai-utca 15. 3789

Fűszer

kereskedő segéd felvétetik, cim a kiadóba. 3794

Teljes ellátást

keresek külön szobával, üzletben alkalmazott kisasszonyom részére. Rózsa Arthur alföldi palota. 3788

Debreczeni

Közraktár és Kereskedelmi Rt. keres azonnali belépésre egy perfect gépirónót (gyorsírásban jártas előnyben részesül). — Ugyanott egy ügyes fiu eljárónak felvétetik. Jelentkezni lehet a Közraktár irodájánál an, Hid-utca 16. sz. 3797

Egy

jó családból való fiu tanulónak felvétetik. Weinberger László vezetékek és központi fűtési szerelőnél, Széchenyi-utca 53. 370

Butorozott

szobát, egyszerű berendezéssel keres gyermektelen házaspár a Péterfia és kórház közelében. cim: Till Michal zongora m. és hangoló, javító és tanító, Hadházy-utca 7. 3795

Brillánsat, aranyat, ezüstöt, hamisítogat

teljes értékben veszünk. Blattner és Társa, ékszer kereskedők.

Fűszer és rövidáru

nagykereskedésben kitanult több éves praxi-sal bíró izr. kereskedőségét keresünk azonnali belépésre teljes ellátással és fizetéssel. Csakis elsőmű és teljesen megbízható önálló munkások ajánlkozzanak. Feldmann Testvérek, Mátészalka. 3793

Gyulapadot

keresek, kölcsön. Hatvan-utca 5. sz. 3806

Cilindert

jó állapotban lévőket bármilyen számú megveszek. Frank Imre Piac 43. 3811

Manicür

kisasszony maga fizetéssel felvétetik. Párizsi Hölgyfodrász szalon 3807

Üveget

mindenkinél drágább árban megvesz Fábrián használtüveg kereskedő, Hatvan-utca 10. sz.

Franciá és angol varrónót

perfektet, önállót, továbbá segédmunkásnót és tanuló lányokat keresünk. Kovács és Petró-Király-utca 5. II. 3895

Varólanýt

azonnali felveszek állandó bentyaráshoz. Schreiber Adolf, Piac-utca 19. szám. 3804

Szolga

ki jó bizonyítványokkal és 10,000 korona kaucióval bír, felvétetik a Kereskedelmi Csarnokban. Jelenékezni lehet 2—4 között Arany János-u. 2. 3809

Egy

megbízható, főzni jól tudó mindenest keres azonnali belépésre Kardoss színházgazgató, Püspöki palota.

Fiatalabb

fiut eljárónak felveszünk. Fehér Andor és Tsa Kereskedelmi Rt. Arany János-utca 2. 3823

Különbejárato

butorozott egy vagy kétszobás modern lakást keresek a főúca közelében 2 személy részére. Cim ifj. Kardos Gyógyárkereskedelmi Rt. 3818

Butorozott szobát

keresek külön bejárattal esetleg fúrdőszoba használatl. Értekezni Frank Ede uri divat-üzletében. 3320

Tanulóleányok

fizetéssel felvétetik a paszománygyárban. — Pias 32. 3821

Eladás

Eladó
egy igen szép emeletes Piac-utcai ház. Cim a kiadóban. 3580

Egy holdas telek

Ujfehértón négy lakosztályal eladó. Cim Vakares Lilla Ujfehértón. 3734

Csertéglá

eladó. Meszena-u. 5. 3757

Eladó

Bozzai-telep Létri-ut 12. számú ház nagy telekkel. Értekezhetni Lé-tai-ut 1/b alatt. 3771

Eladó

egy 4¹/₂ H és gőzcséplő garnitúra teljes felszereléssel. Megtekinthető Bozzai-telep, Lé-tai-ut 1/b alatt. 3772

Eladó

épület deszkák, fenyő, akác és tölgyfa gerendák kisebb nagyobb méretekben. Megtekinthetők Kónya-telep, Luther-utca 18. 3781

Eladó

a Katz-telepen egy új ház, 1 szoba, konyha, spájz. 247 négyzetgöl telekkel, vétel esetén azonnal beköltözhető 3 üzlethelyiség berendezéssel eladó és kiadó. Irodának is megfelel. Bövebbet a Tarr Mihály irodájában meg tudható. Piac-utca 56. 3779

Két koca

fiával eladó. Csgrepest-utca 1. 3783

Varrógép

súlyesztős, öt fiókos. eladó. Kertész-utca 3. II. ajtó. 3784

Férruhák

finom minőségben olcsón eladók. József kir. herceg u. 27. keresztlé-épület. 3785

Nemes

svájci fajta bőtejelő kecské eladók. Tiszta-vevő svájci bakkal olcsón fedeztetet. Károly Ferenc József 52. 3787

Hentes-mészáros üzlet

forgalmas helyen berendezéssel eladó. Cim a kiadóban. 3810

Sertés

urasági tétel 60 darab 3 éves koca, 90 darab 1 éves ártány süldő átvészelt, eladó — hétfő délig. Fűszerüzlet Szent Anna 36. 3808

Eladó

polituros komót, asztalok, tornyos konyha, vas kályha, ezertliteres vas viztartály Sas-utca 3. emeleten 2—5-ig. — 3800

Eladó

boros hordók. Eötvös-utca 89. 3819

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.